6. SEMINAR




Epidemiologické metody

® Posuzovani vztahu mezi nemocemi a jejich
priCinami a podminkami vzniku.

® Dulezitou roli zde ma statistika — poskytuje
metody pro mereni asociace mezi jevy

® Pro posouzeni etiologického pusobeni
| zavaznosti studovanych faktoru se
v epidemiologii pouzivaji tzv. miry rizika.



Kauzalni vztahy a statistika

Statisticka zavislost neni sama o sobé
dostateCna k prokazani kauzalniho vztahu.

® Casova naslednost

® Vysvetlitelnost

® Shoda s ostatnimi poznatky
® Sila sociace

® Vztah davky a ucinku

® Reverzibilita

® Usporadani studie



Kauzalni vztahy a statistika

® Nekteré vztahy se mohou jevit jako kauzalni,
| kdyz ve skuteCnosti nejsou — nahoda,
confounding, bias.



Riziko v epidemiologii

® pravdepodobnost nejaké nepriznivé udalosti
(nemoc, komplikace, umrti)

® k jeho mereni a hodnoceni lze vyuzit metod
matematické statistiky

® v terminech teorie pravdepodobnosti je riziko
definovano jako podil poétu pripadu, u nichz
sledovany jev nastal, k celkovému poctu
pripadu, u nichz nastat mohl

® pravdepodobnost se vzdy vaze k urcitému
souboru osob a casovému intervalu



Souvisejici pojmy

Rizikovy faktor (znak)

® charakteristika osoby nebo prostredi, ktera prispiva ke
vzniku poruchy zdravi nebo ke zhorseni zdravotniho
stavu.

Rizikova skupina
® je tvorfena osobami vystavenymi pusobeni rizikového
faktoru.

Kontrolni skupina

® skupina osob, ktera neni vystavena pusobeni rizikového
faktoru.



MIRY RIZIKA V PRQSPEKTIVNiCH
STUDIICH



Miry rizika v prospektivnich
studiich

Relativni riziko:
® Risk ratio
¢ Rate ratio

Vypovidaji o tésnosti vztahu mezi rizikovym faktorem a nemoci.

Atributivni rizika:
¢ Atributivni riziko
® Podil atributivniho rizika
® Populacni atributivni riziko
® Podil populacniho atributivniho rizika

Informuji o poctu, prip. podilu osob, které onemocni (nebo zemrou)
v dusledku pusobeni sledovaného rizikového faktoru.



Vypocet rizik
® Vypocet rizik je zalozen na srovnani dvou rizik

(incidenci nemoci nebo umrtnosti) - ve skupine
rizikove (exponovane) (l,) a ve skupine kontrolni

(lo).

® Srovnani dvou incidenci lze provest dvojim
zpusobem — muzeme zjistovat podil incidenci
(RR) nebo jejich rozdil (AR).



Relativni riziko (RR)

® Podil incidenci ve skupiné rizikove a ve
skupine kontrolni.

® Podle toho z jakeé incidence je RR pocitano,
rozlisujeme:
® Risk ratio (podil incidenci risk)
® Rate ratio (podil incidenci rate)



Relativni riziko (RR)

RR = 2.

'
RR =1 ... nepodafilo se prokazat zavislost
RR > 1 ... v pfip. kauzalni zavislosti jde o rizikovy faktor
RR <1 ... v prip. kauzalni zavislosti jde o protektivni faktor

RR uvadi, kolikrat ¢astéji se nemoc
vyskytuje ve skupiné rizikové nez ve skupiné
kontrolni.

¢ K posouzeni stat. vyznamnosti RR slouzi interval
spolehlivosti. Pokud nezahrnuje 1 je RR statisticky
vyznamneél!l

¢ Statisticka vs. vécha vyznamnost



Priklad na vypocet rizik

bakteriurie bakteriurie |celkem
ano ne
uzivani OC 27 455 482
neuzivani OC 77 1831 1908
celkem 104 2286 2390




Priklad na vypocet rizik

koronarni osoba x cas
srdecni sledovani
nemoc
uzivani HT 30 54 308,7
neuzivani HT 60 51477,5
celkem 90 105 786,2




Atributivni riziko (AR)
Podil atributivniho rizika (AR%)

AR =1_-1,

AR =0 ... nepodarilo se prokazat zavislost
AR <0 ... v prip. kauzalni zavislosti jde o protektivni faktor
AR > 0 ... v prip. kauzalni zavislosti jde o rizikovy faktor

AR =1, ... vSechny pripady nemoci v rizikove skupine
jsou zpusobeny sledovanym faktorem

AR udava, kolik nemocnych ve skupiné rizikove onemocnelo
v dusledku sledovaného faktoru.

AR% = (I.-1)):1.= ARV %
AR% udava podil nemocnych, kteri ve skupine rizikove
onemocnéli v dusledku sledovaného faktoru.



Atributivni riziko (AR)
Podil atributivniho rizika (AR%)

Za predpokladu kauzalniho vztahu nam tyto
ukazatele umoznuiji:

® ucinit si nazornou predstavu o snizeni
nemocnosti u exponovanych osob v
pripade, kdyby se nam podarilo sledovany
faktor eliminovat.

®* odhadnout nadbytecné ztraty v dusledku
pusobeni rizikového faktoru (jsou mirou
rozsahu studovaneho zdravotniho problému
ve skupiné exponovanych).



Priklad na vypocet rizik

bakteriurie bakteriurie |celkem
ano ne
uzivani OC 27 455 482
neuzivani OC 77 1831 1908
celkem 104 2286 2390




Populacni atributivni riziko (PAR)

l. ... iIncidence v cilove populaci / ve stud. souboru
P. ... prevalence exponovanych v celé populaci

PAR=1_-1, PAR=ARXP,

PAR udava pocet, tj. kolik nemocnych v celé studované
populaci Ize pripsat na vrub sledovanéeému faktoru.

Pokud sledované soubory jsou nahodnym vzorkem celé
studované populace, muzeme |, a P, vypocitat z vysledku
studie, jinak musime pouzit udaje z jinych zdroju.



Podil populacniho atributivniho rizika (PAR%)

PAR% = (I_-1,): .= PAR v %

PAR% udava podil nemocnych, kteri v celé cilové populaci
onemocnéli v dusledku sledovaného faktoru.

Pokud sledované soubory jsou nahodnym vzorkem celé
populace, muzeme |, vypocCitat z vysledku studie, jinak
musime pouzit udaje z jinych zdroju.



Priklad na vypocet rizik

bakteriurie bakteriurie |celkem
ano ne
uzivani OC 27 455 482
neuzivani OC 77 1831 1908
celkem 104 2286 2390




MIRY RIZIKA ]
V RETROSPEKTIVNICH STUDIICH



Miry rizika
v retrospektivnich studiich

Odhad relativniho rizika:
® Odds ratio (OR)

Vypovida o téesnosti vztahu mezi rizikovym faktorem a nemoci.

Odhad atributivnich rizik:
® Podil atributivniho rizika
® Podil populacniho atributivniho rizika

Informuji o poctu, prip. podilu osob, které onemocni (nebo zemrou)
v dusledku pusobeni sledovaného rizikového faktoru.



Odhad relativniho rizika

OR=
lo

Pocita se z incidenci odds

OR uvadi, kolikrat ¢astéji se nemoc vyskytuje ve skupiné
rizikové nez ve skupiné kontrolni.

Predpoklad:
* Nizka frekvence nemoci v populaci (mensi nez 2%).

® Oba soubory musi byt reprezentativni vybéry z
prislusnych populaci zakladniho souboru.



Priklad na vypocet rizik

Vada + |Vada - Celkem
Vada v rodiné 50 8 58
otce +
Vada v rodiné 486 458 044
otce -
Celkem 536 466 1002




Odhad podilu atributivniho rizika
(AR%) v retrospektivnich studiich

2x100  AR% =21 x 100

OR

AR% =

Odhad AR% udava podil nemocnych, ktefi ve skupiné rizikové
onemocnéli v disledku sledovaného faktoru.



Odhad podilu populacniho
atributivniho rizika (AR%) v

makuac~malsbivirati~la ~kasdit bl

P, (RR—1)

PAR% = 1+Pe (RR-1)

X 100

P, = prevalence exponovanych v celé populaci.

P, (OR-1)

PAR% = 1+P, (OR-1)

X 100

Odhad PAR% udava podil nemocnych, ktefi v celé cilové
populaci onemocnéli v dusledku sledovaného faktoru.



Vypocet rizik
v epidemiologickych studiich

Studie, kde primo meérime incidenci
(prospektivni studie)

(t}. kohortové studie a pokusy)
® Lze pocitat vSechna rizika dle uvedenych vzorecku

Studie, kde nelze meérit incidenci

(tj. studie pripadu a kontrol a prufezové studie)
® Lze poditat pouze OR, AR% a PAR%



